
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Α΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

1η ΕΝΟΤΗΤΑ  

Θέμα: ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ ΣΤΟΝ ΧΡΟΝΟ 

Περιγραφή: Η Νέα Ελληνική γλώσσα προήλθε από την Αρχαία Ελληνική και είναι αποτέλεσμα 

συνεχούς εξέλιξης μέσα στους αιώνες. Η συγγένεια της Αρχαίας Ελληνικής και της Νέας 

Ελληνικής είναι σαφής, αρκεί να δούμε πόσες λέξεις και καταλήξεις , σημασίες της αρχαίας 

γλώσσας επιβιώνουν μέχρι τις μέρες μας ή πόσες φράσεις αρχαίας και αρχαιοπρεπείς λόγιες 

χρησιμοποιούνται σήμερα στο γραπτό ή προφορικό λόγο της Νέας Ελληνικής . 

Σκοπός 

Να γνωρίσουν με καινοτόμες προσεγγίσεις οι μαθητές/τριες το ταξίδι των λέξεων της 

ελληνικής γλώσσας μέσα στο χρόνο . 

Στόχοι 

Γνώση: -Να γνωρίσουν οι μαθητές τι είναι η ελληνική γλώσσα  

Κατανόηση: Να απαντούν στην ερώτηση <γιατί μαθαίνω τα αρχαία ελληνικά > 

Εφαρμογή: Να εξηγούν τις σημασίες αρχαίων λέξεων -εκφράσεων που  χρησιμοποιούνται και 

σήμερα 

Ανάλυση: Να κατανοήσουν την έννοια των αντιδανείων  

Γνώση: Να γνωρίσουν τα παλαιότερα γραπτά μνημεία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας 

Σύνθεση: Να κατανοήσουν τη σύνθεση του φοινικικού και ελληνικού αλφαβήτου 

Σύνθεση: Να κατανοήσουν τη δημιουργία των διαλέκτων της αρχαίας ελληνικής γλώσσα και 

τις συνθήκες που τις δημιούργησαν  

Διδακτικές-μαθησιακές δραστηριότητες 

Οι μαθητές γνωρίζουν  τι είναι η αρχαία ελληνική γλώσσα 

 

Η γλώσσα δεν είναι κάτι σταθερό και αμετάβλητο , αυστηρά οριοθετημένο , αλλά ένα όργανο 

ζωντανό, που εξελίσσεται διαρκώς με την πάροδο του χρόνου, την εξέλιξη του πολιτισμού και 

με τις επιρροές που δέχεται από άλλες γλώσσες.  

Η Νέα Ελληνική αποτελεί εξέλιξη της Αρχαίας Ελληνικής , μιας από τις παλαιότερες γλώσσες ( 

δημιουργήθηκε πριν 4000 χρόνια). Οι δεσμοί της Αρχαίας Ελληνικής με τη Νέα Ελληνική 

διακρίνονται σαφώς με αρχαίες λέξεις και φράσεις που έχουν επιβιώσει αυτούσιες , όπως π. 

χ. ενώπιος ενωπίω, εν ριπή οφθαλμού, έρως ανίκατε μάχαν... 

 



 

Η ελληνική γλώσσα πρόσφερε λέξεις και ρίζες σε όλες τις σύγχρονες ευρωπαϊκές γλώσσες, 

μέσω της Λατινικής που πέρασε στα ιταλικά, αγγλικά, γαλλικά, ισπανικά... 

Οι περισσότεροι επιστημονικοί όροι  με χαρακτηριστικό παράδειγμα τους όρους της Ιατρικής , 

προέρχονται από λέξεις της αρχαίας ελληνικής. 

 

<Γιατί μαθαίνω τα αρχαία ελληνικά;>  

1)Η μάθηση των αρχαίων ελληνικών αποτελεί σπουδαίο διανοητικό γύμνασμα  

2)Η κατανόηση της δομής ενός κειμένου αρχαίων ελληνικών οξύνει τη σκέψη του μαθητή 

3)Εξερευνά τη σημασία των λέξεων στο πέρασμα του χρόνου  

4)Η αρχαία ελληνική είναι πρόγονος της Νέας Ελληνικής και αποτελεί τις ρίζες του  γλωσσικού 

πολιτισμού μας. 

 

 



 

 

 

ΤΙ είναι τα αντιδάνεια; 

 

Αντιδάνεια ονομάζονται οι λέξεις μιας γλώσσας , οι οποίες , αφού εισαχθούν ως δάνεια σε μία 

άλλη, ξένη γλώσσα και προσαρμοστούν μορφολογικά και φωνολογικά , στους κανόνες της 

επιστρέφουν διαφοροποιημένες στη γλώσσα από την οποία ξεκίνησαν , π. χ. αμπάρι 

<τουρκ.ambar<ελληνικά , εμπόριον 

 



Η καταγωγή του ελληνικού αλφαβήτου 

 

Οι διάλεκτοι της αρχαίας ελληνικής γλώσσας 

 

 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΣΟΥΔΑ ΠΕ02 

 

 

 


